

C3 灵修纲要信息

【经文】利未记十四章 10-32 节

「第八天，他要取两只没有残疾的公羊羔和一只没有残疾、一岁的母羊羔，又要把调油的细面伊法十分之三为素祭，并油一罗革，一同取来。 11 行洁净之礼的祭司要将那求洁净的人和这些东西安置在会幕门口、耶和華面前。 12 祭司要取一只公羊羔献为赎愆祭，和那一罗革油一同作摇祭，在耶和華面前摇一摇； 13 把公羊羔宰于圣地，就是宰赎罪祭牲和燔祭牲之地。赎愆祭要归祭司，与赎罪祭一样，是至圣的。 14 祭司要取些赎愆祭牲的血，抹在求洁净人的右耳垂上和右手的大拇指上，并右脚的大拇指上。 15 祭司要从那一罗革油中取些倒在自己的左手掌里， 16 把右手的一个指头蘸在左手的油里，在耶和華面前用指头弹七次。 17 将手里所剩的油抹在那求洁净人的右耳垂上和右手的大拇指上，并右脚的大拇指上，就是抹在赎愆祭牲的血上。 18 祭司手里所剩的油要抹在那求洁净人的头上，在耶和華面前为他赎罪。 19 祭司要献赎罪祭，为那本不洁净、求洁净的人赎罪；然后要宰燔祭牲， 20 把燔祭和素祭献给在坛上，为他赎罪，他就洁净了。 21 「他若贫穷不能预备够数，就要取一只公羊羔作赎愆祭，可以摇一摇，为他赎罪；也要把调油的细面伊法十分之一为素祭，和油一罗革一同取来； 22 又照他的力量取两只斑鸠或是两只雏鸽，一只作赎罪祭，一只作燔祭。 23 第八天，要为洁净，把这些带到会幕门口、耶和華面前，交给祭司。 24 祭司要把赎愆祭的羊羔和那一罗革油一同作摇祭，在耶和華面前摇一摇。 25 要宰了赎愆祭的羊羔，取些赎愆祭牲的血，抹在那求洁净人的右耳垂上和右手的大拇指上，并右脚的大拇指上。 26 祭司要把些油倒在自己的左手掌里， 27 把左手里的油，在耶和華面前，用右手的一个指头弹七次， 28 又把手里的油抹些在那求洁净人的右耳垂上和右手的大拇指上，并右脚的大拇指上，就是抹赎愆祭之血的原处。 29 祭司手里所剩的油要抹在那求洁净人的头上，在耶和華面前为他赎罪。 30 那人又要照他的力量献上一只斑鸠或是一只雏鸽， 31 就是他所能办的，一只为赎罪祭，一只为燔祭，与素祭一同献上；祭司要在耶和華面前为他赎罪。 32 这是那有大麻疯灾病的人、不能将关乎得洁净之物预备够数的条例。」

【纲要主题】37 第八天献洁净之礼

中心节：行洁净之礼的祭司要将那求洁净的人和这些东西安置在会幕门口、耶和華面前。（利十四 11）

引言：到第八天，那麻风病愈的人要献三只羊羔为祭：赎愆祭、赎罪祭与燔祭。在第八天行完了献祭之礼，这就完全洁净了。祭司要用祭牲的血抹在麻风病者的耳朵、手和脚上；这是代表听神的话，遵从神的旨意，和行在神的道上。得洁净的麻风病者若是贫穷而不能献上所要求的祭牲，他就可以取两只斑鸠或是两只雏鸽，一只用作赎罪祭，另一只用作燔祭，但他仍然要取羊羔作赎愆祭。赎愆祭、赎罪祭和燔祭，要与素祭一同献上，同献的素祭，乃是细面伊法的十分之一。

经文纲要：

一、洁净之礼所当献的祭 (10-20 节)

1. 患者要带的祭物 (10 节)：第八天，患者要带来两只没有残缺的小公羊、一只一岁大、没有残缺的小母羊、三公斤调和着橄榄油的细面粉，和三分之一公升的橄榄油。「八」是象征复活的数字，意味着新的开始。指从大麻风的不洁中得到新生，以神百姓的身份重新与神与人相交。

2. 祭司要做的工作 (11-20 节)：「抹血」(救恩)与「抹油」(灵恩)。

1) 为求洁净的人，在会幕门口献祭 (11-13 节)：祭司要带他和这些祭物到神的圣幕门口献祭。赎愆祭要归祭司，与赎罪祭一样，是至圣的。

2) 将祭牲的血抹在那人的右耳垂、右拇指、右脚趾上 (14 节)：抹血一方面讲到洁净，一方面讲到主权归神，神是用祂的血买赎了我们。洁净讲到我们所听的、所作的、我们的脚步、生活道路都需要主的洁净。

3) 祭司要倒一些橄榄油在左手心上，用右手的手指蘸那油，在神面前洒七次。(15-16 节)

4) 将剩下的油抹在那求洁净的人的右耳垂、右拇指、右脚趾与头 (17-18)

5) 要献赎罪祭、燔祭与素祭 (19-20)：祭司为那人行洁净礼，他就洁净了。

二、贫穷者当如何献祭 (21-32 节)

1. 患者要带的祭物 (21-23 节)：若是贫穷者献赎愆祭，祭物的分量可以减少。只需要一只公羊羔、一公斤调和着橄榄油的细面粉作素祭，加上三分之一公升的橄榄油与两只鸟。在第八天，就是他要被宣布为洁净的那一天，将这些带到会幕门口交给祭司就可以了。这都是表示贫穷的人也有分于神的救恩。

2. 祭司献祭的工作 (24-32 节)：这一段所论到的有关祭司的献祭手续，以及所含的灵意，与上一段相同。都是描述了麻风洁净后的人，还需要向神献祭，要将赎罪祭与燔祭一同献上。这正是悔改者又要爱主。如路加福音七 37-50 记载的妇人，她一边向耶稣流泪悔改，同时又一边爱主，向主献上香膏。

结语：大麻风的洁净条例，我们看见神那个伟大的恩典，这班长大麻风的人从那个堕落的罪性发出病来的人，到最后他能在神的面前献祭(把自己交托给神)，认罪悔改，求主赦罪，求主用「血」和「油」来洗净、来膏抹，成为圣洁的人。求神帮助我们透过外面这些看似枯燥的字句，让我们真看见原来里面有那么多的宝贝，真是神那么多的恩典向我们启示、向我们显明，世人不要我们，主仍要我们，我们觉得自己无药可救，神永远有说不尽的恩典，我们得救在乎归回，我们归回到祂面前，我们安息在祂信实的应许里面。

「亲爱的主，我感谢赞美你。愿你的宝血洁净我，圣灵膏抹我，使我成为你圣洁的器皿。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明天灵修进度：利十四 33-57

【真心话】37 洁净之礼——「救恩」与「灵恩」(利十四 10-32)

「10 第八天，他要取两只没有残疾的公羊羔和一只没有残疾、一岁的母羊羔，又要把调油的细面粉十分之三为素祭，并油一罗革，一同取来。 11 行洁净之礼的祭司要将那求洁净的人和这些东西安置在会幕门口、耶和華面前。 12 祭司要取一只公羊羔献为赎愆祭，和那一罗革油一同作燔祭，在耶和華面前摇一摇；

13 把公羊羔宰于圣地，就是宰赎罪祭牲和燔祭牲之地。赎愆祭要归祭司，与赎罪祭一样，是至圣的。 14 祭司要取些赎愆祭牲的血，抹在求洁净人的右耳垂上和右手的大拇指上，并右脚的大拇指上。」（利十四 10-14）

引言：今天的灵修经文（利十四 10-32），主要讲述，到第八天，那麻风病愈的人要献三只羊羔为祭：赎愆祭、赎罪祭与燔祭。在第八天行完了献祭之礼，这就完全洁净了。在这洁净礼仪中，一个令人印象深刻的部分是祭司将血抹在那位求洁净人的右耳、右手大拇指和右脚大拇趾上，这是亚伦家族圣职授任典礼中的一个程式（利八 24）。这是代表听神的话，遵从神的旨意，和行在神的道上。得洁净的麻风病者若是贫穷而不能献上所要求的祭牲，他就可以取两只斑鸠或是两只雏鸽，一只用作赎罪祭，另一只用作燔祭，但他仍然要取羊羔作赎愆祭。赎愆祭、赎罪祭和燔祭，要与素祭一同献上，同献的素祭，乃是细面伊法的十分之一。

【牧者短讲】37 第八天献洁净之礼（于宏洁）

这里提到了赎愆祭、赎罪祭、燔祭和素祭，那我为什么讲五祭全有？因为包括摇祭，摇祭是归类在平安祭里面，所以其实所有的祭都在这里献。赎愆祭是公羊羔，赎罪祭是母羊羔，燔祭是公羊羔，还有素祭等等。那你如果没有钱的话，取斑鸠或雏鸽，还有摇祭。

底下有很重要的事情，就是要弄血抹在他的右耳垂、右拇指，还有右脚趾上。第二个要抹油在他的右耳垂、右拇指和右脚趾头，最后把剩下的油抹在他的头上。上次我们已经说过这三个地方是代表性的，就是我们这个人只听主的话、只做主的工、只走主的路。就着洁净来说，我们所听的需要被洁净，所做的需要被洁净，我们的脚踪、所走的路需要被主洁净。所以就着洁净来说，我们需要被洁净。当我奉献给神的时候，要为神而活。我只听神说的，只做神叫我们该做的，只走神叫我们走的路，这是三件事情。我们这边也提过了，当初只有在祭司承接圣职的时候是这样子的，现在大麻风在这里不仅仅可以有膏油，而且还有血液洁净他们。

【真心话】37 洁净之礼——「救恩」与「灵恩」（利十四 10-32）

一、第八天献洁净之礼

痊愈的麻风病者，求洁净的过程：1) 由祭司来行洁净之礼：有五样的成分，香柏木、朱红色线、牛膝草、活水、两只活鸟；2) 患者自行洁净之礼：第七天他需要洗衣服、洗澡，全身的毛发都要剃掉；3) 第八天要献祭：借着献祭来确定这一个人是神所接纳的。

麻风表征罪，罪就是背叛，而背叛就是撒但。这四样——麻风、罪、背叛和撒但，这就是说，这四样乃是一。因着神与人中间有麻风的难处，所以需要平息，以除去麻风，就是罪、背叛和撒但本身。因而大麻风得洁净的献祭，几乎所有的祭都在里面了，赎愆祭、赎罪祭、摇祭（平安祭）、燔祭、素祭，他不仅仅在主的血下被洁净，他愿意从新在爱中更新奉献给神（燔祭），愿意从此为主而活，而素祭也在里面，所

以你就看见神那个伟大的恩典，这班长大麻风的人从那个堕落的罪性发出病来的人，到最后他能在神的面前献上素祭，像主的生命，主耶稣那个柔美、柔细、满了圣灵、满了十字架的生命被神悦纳。

二、要「抹血」然后「抹油」

在这洁净礼仪中，要「抹血」在求洁净之人的右耳垂、右手拇指、右脚大拇指，然后「抹油」，这是要告诉我们什么？

1. 「抹血」（救恩）：这是表征基督十字架救赎。人有了过犯，因为先是耳不对，不听神的话，再是手不对，不作神的事，并且脚也不对，不走神的路；因此需要用主耶稣这赎愆祭的血来洁净，洗去人的罪愆和过犯。
2. 「抹油」（灵恩）：这是表征圣灵的工作。得蒙救赎的人，惟有在圣灵里，接受了圣灵的膏抹与加力，他才能有耳听神的话，有手作神的事，有脚走神的路。圣灵保守他不犯任何的罪愆。

一个真正认识自己罪恶，犹如是一个曾犯了大麻风的人，今天被主的宝血所洁净过，并圣灵膏抹过的人，在你身上已有了分别的记号，你知道神对曾染了麻风旧造的毛发都必须剔除对付，因而你对罪比别人更敏感，你会觉得我每一步路都需要主，离了寸步难行，会从心里发出——主啊，我不能够没有你，主啊，我不能够失去你；主啊，求你不要离开我，主啊求你不要丢弃我！

三、油要抹在求洁净的人头上

「祭司手里所剩的油要抹在那求洁净人的头上，在耶和華面前为他赎罪。」（18节）抹油在头上，表征求洁净的罪人在作头的权柄、心思的想法、并全人的自制上，在复活的洁净之灵里受了对付。头是许多难处的源头，头有关的难处有三类：1) 头不服神的权柄；2) 头充满了自我的想法与主张；3) 头是指引人的全人。头可以说是身上最麻烦的部分，为了这缘故，头需要有油，也就是圣灵浇灌在头上，帮助我们服从神的权柄，以神作我们的头，不再自己出头；让我们不再以自己为中心，能以神为中心；使我们全人能受圣灵的管制。

自从我们得救以后，神在我们身上就要作两方面的事：1) 一面，主要拆毁我们已往的习惯、已往的品格、已往的性情。就好像大麻风得洁净的人要把全身的毛发全部剔除干净，一根毛也不能放过，都要收对付，让我们天然的生命不能拦阻圣灵在我们身上的工作；2) 另一面，圣灵要在我们身上细细的造出一个新的性情来，造出一个新的品格来，带着一个新的生活和新的习惯。主不只要把旧的拆毁，并且还要把新的组织在我们身上。神要拆毁我们，一起头就要拆毁我们肉体的「人工」与邪灵的假冒工作。这些就像违章建筑一样，妨碍神在我们生命上的建造工作。我们是有圣灵管治、圣灵带领的人。但愿神怜悯我们，借着圣灵的管治，拆毁我们，组织我们，引导我们，使我们能达到成熟的地步。

【诗歌】圣灵运行在我心

亲爱的主圣灵 请你来掌管我心
使我顺服你带领 与主同心同行

亲爱的主圣灵 请你带领我脚步
使我不偏离父旨意 与主同心同行

圣灵运行在我心 夺取我心意 遵行父旨意
圣灵运行在我心 带领我脚步 专心依靠主

主圣灵充满我 引领我 恩膏我
使我按这恩膏的教训 住在主里面
(桥段)

圣灵运行在我心 夺取我心意 遵行父旨意
圣灵运行在我心 带领我脚步 专心依靠主

【C3 心对心】37 洁净者献祭——需「抹血」与「抹油」

「将手里所剩的油抹在那求洁净人的右耳垂上和右手的大拇指上，并右脚的大拇指上，就是抹在赎愆祭牲的血上。」（利十四 17）

「彼得说：你们各人要悔改，奉耶稣基督的名受洗，叫你们的罪得赦，就必须领受所赐的圣灵；」（徒二 38）

1. 「抹血」与「抹油」：大麻风洁净者的献祭，祭司把赎愆祭牲的血，抹在求洁净人的右耳垂上，和右手的大姆指上并右脚的大姆趾上，再取些油在耶和華面前弹七次，将手里所剩的油，抹在...赎愆祭牲的血上。这是说，离罪悔改的人，在神面前再蒙接纳，耳朵要听神的话，手要作神的工，脚要走神的道路，这需要圣灵的膏抹与加力。

2. 后是膏油先是血：需要先「抹血」（救恩），再「抹油」（灵恩）。这表征了基督十架救赎与圣灵的工作。就如倪柝声诗歌《后是膏油先是血》的歌词所描述的：

后是膏油先是血，要得滋润先得洁；
若非经过各各他，必不能到五旬节。
我们若未蒙洗净，能力必不从上倾；
我们若要作见证，必须钉死己生命。
因此求主借十字架，治死我的魂生命；
使我愿出重大代价，来满受主的圣灵。

3. 十字架引向圣灵，圣灵引向十字架：耶稣经过了各各他，上了十字架，复活升天，赐下圣灵，内在与浇灌在信徒身上，让信徒有能力走十字架的道路，并结圣灵的果子。宾路易师母说：「神的儿女需要能力，但神不将能力给予旧造，也不给没有钉十字架的人。.....撒但是要给『老亚当』有能力，但神却是不肯的。」一个不肯收十字架对付的人，不可能领受真正的恩膏，一个只追求恩膏不走十字架道路的人，他的能力可能是从撒旦来的。倪柝声说：「你分别为圣有多少，就有多少的恩膏，恩膏在你身上是教训，在别人身上是能力」。

【纲要主题】37 第八天献洁净之礼（利十四 10-32）

一、洁净之礼所当献的祭（10-20 节）

1. 患者要带的祭物（10 节）

2. 祭司要做的工作（11-20 节）

1) 为求洁净的人，在会幕门口献祭（11-13 节）

2) 将祭牲的血抹在那人的右耳垂、右拇指、右脚趾上（14 节）

3) 祭司要倒一些橄榄油在左手心上，用右手的手指蘸那油，在神面前洒七次。（15-16 节）

4) 将剩下的油抹在那求洁净的人的右耳垂、右拇指、右脚趾与头（17-18）

5) 要献赎罪祭、燔祭与素祭（19-20）

二、贫穷者当如何献祭（21-32 节）

1. 患者要带的祭物（21-23 节）

2. 祭司献祭的工作（24-32 节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》